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 （開  議  午前１１時５７分） 

◎委員長（高橋 修君） ただいまから、花巻市議会議員報酬調査検討特別委員会を開会い

たします。 

 前回３月１８日になりますが、全体の特別委員会において１０万円の引上げ案と、７万４，

０００円の引上げ案の２案をもって市民に説明していくことと、正副議長の報酬額は報酬の

改定が決まった後現在の報酬額を基に算定される加算率により算出することの２点について

既に合意を得ておりますが、本日お集まりいただいた趣旨は、今後市民説明会の準備を進め

ることで、これまで小委員会において３回市民説明会を中心に開いてまいりましたが、市民

説明会の準備について議論を進めて参りたいと思います。 

それでは本日皆様方にお諮りする内容は３点ございます。まず１点目ですが、花巻市議会

議員報酬に関する市民説明会開催要領についてですが、この内容においては趣旨、企画、運

営、開催日時、場所、周知方法等が記載されておりますが、この説明資料は既にタブレット

配信をしております。更にお手元にお配りしておりますけれども、この市民説明会開催要領

の資料について副委員長より説明していただきますので佐藤副委員長お願いいたします。 

◎副委員長（佐藤 現君） 花巻市議会議員報酬に関する市民説明会開催要領になります

が、趣旨といたしましては花巻市議会基本条例第２４条の規定に基づき、議員報酬の条例改

正に当たり市民の意見を参考とするため、報酬改定について説明し、意見を伺う市民説明会

を開催するということになっております。 

３番ですが、開催日時及び場所です。７月９日午後６時半からまなび学園と大迫交流活性

化センター、それから７月１０日午後６時半から石鳥谷生涯学習会館と土沢振興センター、

それから７月１３日午後２時からまなび学園で行います。 

５番の市民等への周知方法ですが、６月に各地区で実施する班回覧のチラシを議会ホーム

ページに掲載、コミュニティＦＭラジオ、えふえむ花巻、それから東和地域は有線放送、大

迫地域は防災行政無線、その他となっております。 

６番の次第及び時間割ですが、開会あいさつは５分程度、自己紹介５分程度、資料説明が

１５分、質疑が６０分、閉会あいさつが５分とおおむね１時間半を目指して開催していただ

きたいと思います。 

それから２ページ目に班編制を載せております。小委員会のメンバーが１班２班に分かれ

て参加します。それから９番の開催準備ですが、１時間前には会場に到着して準備をお願い

いたします。 

１０番の班会議になりますが、３ページ目の一番上の（２）のところに、各班の役割分担

ということで班長１名、司会者１名、会場準備係、受付係、説明、記録係ということになって

おります。なお、説明については小委員会のメンバーが資料説明を行います。それから１２

番は説明会当日の進め方となっております。  

１３番の報告書の作成について、７月３１日までに報告をお願いします。以上です。 

◎委員長（高橋 修君） ありがとうございます。 

それでは副委員長の説明をいただきましたが、タブレットにも事前に配信しておりますけ

れども、ここで改めて質問のある方は挙手をお願いいたします。 

◎委員長（高橋 修君） 鹿討康弘委員。 
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◎鹿討康弘君 ２ページの班編制組合せの網掛けとなっている意味がわからない。 

◎委員長（高橋 修君） 佐藤現副委員長。 

◎副委員長（佐藤 現君） 旧三町の会場の地元議員について見やすくするため網掛けにし

たものです。 

◎委員長（高橋 修君） 鹿討康弘委員よろしいですか。 

◎鹿討康弘君 はい。 

◎委員長（高橋 修君） 他に質疑のある方挙手をお願いいたします。佐藤峰樹委員。 

◎佐藤峰樹君 先ほど議会報告会の方で市民への周知方法について説明いたしましたが、今

回の議員報酬に関する市民説明会開催要領５番の市民等への周知方法の中に、公式ＬＩＮＥ

での通知も行った方がいいのではないかと思いまして提案するものでございます。以上です。 

◎委員長（高橋 修君） 小川事務局。 

◎事務局（小川 賢） 公式ＬＩＮＥにつきましては、市のホームページに新着を載せると、

公式ＬＩＮＥの方に情報が載りますので、それで市のホームページと連動して一緒に情報が

行き渡るという状態なっておりますのでよろしくお願いいたします。 

◎委員長（高橋 修君） 佐藤峰樹委員よろしいですか。 

◎佐藤峰樹君 はい。 

◎委員長（高橋 修君） ほかに質疑のある方はございませんか。 

（「なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） それではお諮りいたします。花巻市議会議員報酬に関する市民説

明会開催要領は原案のとおり市民説明会を開催するということで御異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） 御異議なしと認め花巻市議会議員報酬に関する説明会の開催要領

については原案のとおり進めることで決しました。 

 次に２点目の市民説明会の事前周知についてお手元にお配りしておりますチラシの構成に

ついてという部分と、議会報告会と同様にＡ３判ポスターとＡ４判チラシ各５枚を用意しま

すので、それを配布することについての是非についてお伺いしたいと思います。まずはチラ

シの構成について佐藤副委員長より説明をお願いいたします。 

◎副委員長（佐藤 現君） 花巻市議会議員報酬に関する市民説明会のチラシですけれど

も、日時と会場が７月９日、１０日、１３日まなび学園、大迫交流活性化センター、石鳥谷

生涯学習会館、土沢振興センター、１３日まなび学園となっております。以上でございま

す。 

◎委員長（高橋 修君） ありがとうございます。なお言い忘れましたが班回覧のチラシ配

布については６月１５日の区長配布となる予定でございます。まずチラシの構成についてで

すが、これについて昨日もタブレットで配信しておりますが、この構成について御質問ある

方は挙手をお願いいたします。 

◎委員長（高橋 修君） 伊藤忠宏委員。 

◎伊藤忠宏君 日時と会場のところで大迫は大迫振興センターと記載されておりまして、大

迫振興センターで分かる人もおりますが、一般的には大迫交流活性化センターの方が一般の

市民は分かりやすいと思います。土沢振興センターは東和コミュニティセンターという名称
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になっていると思います。その方が分かりやすいのではないかという意見です。以上です。 

◎委員長（高橋 修君） それでは伊藤忠宏委員から御意見のありました大迫振興センター

を大迫交流活性化センターに、土沢振興センターを東和コミュニティセンターに変更します

のでそれで御異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） 御異議なしと認め、そのように修正したものを配布させていただ

きます。これでまた校正で集まるということはしませんのでこれで修正をお願いいたします。 

次に議会報告会と同じようにＡ３のポスターとＡ４のチラシ各５枚を配布するというこ

とにしたいと思いますが、これについて御意見ある方はございませんか。 

（「なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） それではチラシの校正と議会報告会と同様にＡ３ポスターとＡ４

チラシ各５枚を配布するということで進めることで御異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） 御異議なしということでそのように進めて参ります。 

そして最後の３点目ですが市民説明会の当日の配布資料が３点ございます。説明資料とア

ンケートと次第の３点がございます。これも事前にタブレトットに配信しておりますが、若

干補足説明を佐藤副委員長よりお願いいたします。 

◎副委員長（佐藤 現君） 当日の配布資料として市民説明会の次第と議員報酬の金額を算

出するための根拠資料、議員活動の実態調査の資料になります。あとはアンケートになりま

す。以上です。 

◎委員長（高橋 修君） それでは説明資料とアンケートと次第の３点の説明会で提示する

資料の内容について御意見がある方は挙手をお願いいたします。 

◎委員長（高橋 修君） 伊藤忠宏委員。 

◎伊藤忠宏君 市民説明会の資料の方ですが、アンケートと関わるのですがアンケートの３

番目にアがＡ案、イがＢ案とありますが、説明会資料の２ページの一番下に書いてあります

が、これはもう少し大きくしないと市民説明会に来られた皆様がどこがＡ案でどこがＢ案な

のか一番肝心なところだと思うので、ここをもう少し大きくして分かりやすくしてはどうか

という意見です。 

◎委員長（高橋 修君） ありがとうございます。それでは伊藤忠宏委員からいただいた御

意見を反映して、その部分を太枠にするかどうかを小委員会に一任していただいていいです

か。 

◎伊藤忠宏君 はい。 

◎委員長（高橋 修君） そのように強調するようにしたいと思います。 

他に御意見のある方はございませんか。 

◎委員長（高橋 修君） 鹿討康弘委員。 

◎鹿討康弘君 太字にしたりするのはもちろん必要だと思いますが、アンケートのＡ案、Ｂ

案に金額の数字を入れた方がもっと分かりやすいのではないでしょうか。 

◎委員長（高橋 修君）ありがとうございます。それでは、金額の加筆について審議いたし

ますので、暫時休憩いたします。 



4 

 

（休  憩  午後 ０時１３分） 

（再  開  午後 ０時１４分） 

◎委員長（高橋 修君） 再開いたします。 

 鹿討康弘委員から御提案がありましたＡ案Ｂ案のところに金額を入れるということで進め

させていただきたいと思います。 

他に御意見のある方はございませんか。 

◎委員長（高橋 修君） 本舘憲一委員。 

◎本舘憲一君 市民説明会の資料に、いつから報酬をアップするか、アップするとなった場

合の日にちについて、特別委員会で話し合ったと思うのですけれども、このことを記載しな

くていいのですか。記載した方がいいと思うのですが。 

◎委員長（高橋 修君） いつ上がるのかということは、具体的には我々の中では当初予算

というのは想定ではあります。ただ報酬審議会とかいろいろな手順を踏んで確定しないと、

いつ上がるということはこちらから発信できないです。手順があるので我々だけで決められ

ないです。 

他に御意見のある方はございませんか。 

◎委員長（高橋 修君） 内舘桂委員。 

◎内舘 桂君 はい。手順の関係ですけれども、こういうことを審議して、どういうふうな

流れで決めていくのかということだけは示さないといけないのではないか。市民説明会で御

意見いただきました。そして議会等議論しました。そしてあとは特別職報酬等審議会とかに

検討してもらいます。つまり、流れがしっかり伝わらないと議員で意見を聞いて、議会で議

決すれば終わったそれで決まるのですかという誤解を与えてはいけないのではないかという

思いがあります。その辺まで書けるかどうか、これは分かりませんけれども情報は提供して

いく必要があるだろうという思いがしますが、いかがでしょうか。 

◎委員長（高橋 修君） 手順について協議しますので暫時休憩いたします。 

（休  憩  午後 ０時１６分） 

（再  開  午後 ０時１７分） 

◎委員長（高橋 修君） 再開いたします。内舘桂委員。 

◎内舘 桂君 はい。分かりました。確かに市民の意見を聞いてからどうするか、色々プロ

セスはあると思う。しかしながら、仮に一般的にこういう流れになっているという何か紹介

しないといけないのではないか。 

◎委員長（高橋 修君） 照井明子委員。 

◎照井明子君 参考例として、そうした流れを御紹介するという程度ならいかがでしょうか。 

◎内舘 桂君 異論はありません。 

◎委員長（高橋 修君） 参考例について審議いたしますので、暫時休憩いたします。 

（休  憩  午後 ０時１７分） 

（再  開  午後 ０時１８分） 

◎委員長（高橋 修君） 再開いたします。 

 内舘桂委員から御意見のありました流れについては記載したいと思いますが、文言につい

ては一任してもらっても構いませんか。 
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（「異議なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） 他に質疑のある方はございませんか。 

◎委員長（高橋 修君） 鹿討康弘委員。 

◎鹿討康弘君 今、記載すると言ったのでいいです。質問があったときに共通の認識で説明

しなければならないので、そのときに今記載すると言ったので、それでいいです。記載がな

ければ、例えばみんなバラバラの説明したらとんでもないことになるのでそういうことを言

ったのです。 

◎委員長（高橋 修君） 照井明子委員がおっしゃったみたいに、仮に上がる場合は、その

手順は記載させてもらいたいと思います。 

他に御意見のある方はございませんか。 

◎委員長（高橋 修君） 櫻井肇委員。 

◎櫻井 肇君 要するに今のお話は上げる場合どうするかということを資料として参加者に

お渡しするという意味ですか。 

◎委員長（高橋 修君） 照井明子委員が言った意味はそういうことです。照井明子委員。 

◎照井明子君 議員報酬の流れを知りたいと、改正をする場合の流れを知りたいというそう

いった市民の疑問はもちろんあると思いますので、基本的な流れについての参考資料を添付

するということになると思いますので、改正を決定した場合とか、しない場合とかではなく

て、一般的な流れの資料を添付するということになると思います。 

◎委員長（高橋 修君） 櫻井肇委員。 

◎櫻井 肇君 私は文書にして配布するというのはどうかと思います。最初からもう上げる

つもりなのだなとなりますよ。そうなりますと、これはアリバイづくりかというふうに誤解

されるのではないかと感じます。ですから、ただいまの流れを文書にするのは難しいという

ことであれば、口頭で説明することはいいと思います。全体としてどういう意見が出てくる

か分からないので、報酬を上げる場合はどういう手順でいくかということも我々の中で一つ

にまとめておいて、頭に入れておいて臨むというのがいいのではないのかなと私は思います。 

◎委員長（高橋 修君） つまり櫻井委員が言うのは、活字にしないで口頭でという意味で

すね。 

◎櫻井 肇君 はい。 

◎委員長（高橋 修君） 内舘桂委員。 

◎内舘 桂君 この審議をする場合には報酬額を上げる上げない、どちらにも関わる話です

けれどもこの資料を見ると、引上げ額がここに示しています。この扱いでいくのですか。そ

れとも逆にこの説明会資料の丸の上から３番目の報酬の月額案のＡ案Ｂ案を除かなければな

らないのではないか。今のような話でいうとそうではないのですよね。言っている意味は分

かっていただけますか。 

市民説明会資料の丸の３つ目に、議員報酬月額案と示している。引上げも引下げも考えら

れるのであれば、記載しない方がいいのではないかという話ですけれども、引上げを考えて

いるということの案でこの資料はできているのですねということ。前提はそうですよね。 

そうであれば、こういうことも考えてはいるけれども、これを決めていく場合のプロセス

としては、こういう手続きを経ますというのは知らせていかないといけないのではないかと
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いう思いです。それも駄目ならば議員報酬月額案の記載もいらなくなるのではないかなとい

うことです。以上です。 

◎委員長（高橋 修君） それでは櫻井委員が言いました活字ではなく口頭でという部分に

ついて、先ほど記載すると言いましたけれども、持ち帰らせていただいてもいいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） 持ち帰らせていただきますので、加筆するかどうかは小委員会で

検討したいと思います。まだ市民説明会まで時間あるので、加筆するかどうかは、我々の方

で話し合います。校正できたらまたお示しします。 

他に質疑のある方はございませんか。 

◎委員長（高橋 修君） 鹿討康弘委員。 

◎鹿討康弘君 この花巻市議会議員報酬に係る説明会という名称となっているこの資料です

が、説明会の資料であるならば、いわゆる説明会資料と書いた上で、先ほど内舘委員が言っ

たとおり、丸が四つありますので、１、２、３、４に番号を付けて、分かりやすい資料にした

方がよいというふうに思います。 

◎委員長（高橋 修君） それも併せて持ち帰らせていただきたいと思います。 

他に質疑のある方はございませんか。 

   （「なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） それではただいまいただいた御意見を基に小委員会の方で構成を

組み直しますので、この件に関しては預からせていただきたいと思います。採決は取りませ

んので、それで進めさせていただきたいと思います。 

それでは次に、その他でございますけれども、委員の皆様方から何かございませんか。 

◎委員長（高橋 修君） 伊藤盛幸委員。 

◎伊藤盛幸君 条項を見ながらですね、条例改正で、議会基本条例第２４条について、今改

めて見て、第３項に議員報酬の条例改正案は、市民の直接請求する場合及び市長が提出する

場合を除き、明確な改正理由を付して委員会または議員が提出するものとするとなっており

ますがこれはおかしいのではないか。 

議員が提出したら、いわゆる報酬等審議会に市長が諮問して答申を受けて市長が提案する

のが一般的で、これ議員も、あるいは委員会が提案できるとなると、否決されるわけがない

とか、条例が間違っているのではないかと思って、それを事務局と一緒に研究をしないとま

ずいかなと思いました。条項を見て驚きました。議員提案の条例について研究しなければな

らないと思いました。以上です。 

◎委員長（高橋 修君） そこについても、小委員会で持ち帰って検討します、研究させて

いただきます。 

他にございませんか。 

（「なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） それではないようですので補足しますけれども、似内一弘委員だ

ったと思いますけれど、Ｑ＆Ａを用意すると言ったと思うのですけれど、どういう意見が出

るか分からないので、Ｑ＆Ａは今用意していますけれども、まだ回答の方が決まっておりま

せんので市民説明会に入るまでには用意して、皆様方にお示ししたいと思います。 
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それでは他に皆様から何かございませんか。もしありましたら小委員会を通じて御発言い

ただければと思います。 

（「なし」の声あり） 

◎委員長（高橋 修君） ないようですので、以上をもちまして本日の花巻市議会議員報酬

調査検討特別委員会を散会いたします。お疲れさまでございました。 

 （散  会  午後 ０時２７分） 

 


